

安不忘危 常备不懈

当前,我国发展面临着前所未 有的风险挑战, 既有国内的, 也有 国际的, 既有政治、经济、文化、 社会等领域的,也有来自自然界 的, 既有传统的, 也有非传统的, "黑天鹅""灰犀牛"还会不期而 至。这,为我们敲响了警钟。

"黑天鹅事件"是比喻某些不 可预知、十分罕见、突然发生, 并 带来难以估量的重大影响的事件; "灰犀牛事件"则是借指过于常见 以至于习以为常,发生概率大且影 响巨大的潜在危机。

今年, 国际局势错综复杂, 不 稳定不确定因素增多。新冠肺炎疫 情仍在全球肆虐,不仅印度遭遇 "至暗时刻",日本等邻国疫情也持 续恶化; 反华势力拉帮结派干涉我 国内政, 在涉港等问题上轮番炒 作, 频生事端; 世界经济形势复杂 严峻,受新冠肺炎疫情、世界经济 深度衰退等多重冲击, 贸易保护主 义和逆全球化倾向加剧, 对全球贸 易和投资已经产生较大负面影响; 西方发达国家采取宽松政策, 加上 疫情影响下供需结构失衡,全球大 宗商品价格持续上涨, 潜在通胀压 力增大。

国内疫情防控仍有薄弱环节, 个别地方不时发生新冠肺炎散发病 例,外防输入、内防扩散的任务仍 很艰巨; 经济发展的不平衡不充分 问题依然突出, 民生领域还有不少 短板, 稳就业压力较大; 防范化解 金融等领域风险任务依然艰巨, 隐 患增多,等等

警惕"黑天鹅"、防范"灰犀 牛",不仅关系到国家的兴衰,而 且同每个地方、每个单位、每家企 业、每个人的命运和前途息息相 关,成为摆在我们面前的重要任

保持战略定力,坚定必胜信 心。"人生天地间,长路有险夷"。 我们党成立以来, 历经百年风霜雪 雨、惊涛骇浪, 在应对各种困难挑 战中,锤炼了不畏强敌、不惧风 险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和 品质。新中国成立后, 在一穷二白 的基础上创造了经济社会快速发展 的奇迹, 已经跃升为世界第二大经 济体,综合国力、科技实力、国防 实力、文化影响力、国际影响力显 著提升,中华民族伟大复兴曙光在

"艰难方显勇毅,磨砺始得玉 成"。今天,面对前进道路上的艰 难险阻,我们必须丢掉停留、迟 疑、观望, 在乱云飞渡中把牢正确 方向, 在风险挑战面前砥砺胆识, 兢兢业业地做好自己的事情, 风雨 无阻, 坚毅前行, 开创属于我们这 一代人的历史伟业。

对可能发生的危机未雨绸缪, 防患于未然。无论是"黑天鹅"、 还是"灰犀牛", 演变成灾难的概 率很高,但都暂时处于潜在状态, 没有先兆、完全意外,绝不会"按 照计划"发生。那种似有若无的 "可能性"容易使人"宁可信其 无,不愿信其有",假若麻痹大 意、掉以轻心,对可能发生的危机 置若罔闻,一旦危机爆发,将对经 济社会发展进程产生重大冲击。避 免"黑天鹅"冲击的最好办法是化 解"灰犀牛", 不沉醉于"顺境", 居安思危, 如履薄冰, 深刻认识形 势变化, 从最坏处着眼, 做最充分 的准备, 朝好的方向努力, 争取最 好的结果

对已经发现的苗头性问题见微 知著,及早化解。"月晕而风,础

润而雨"。一些危机事件在爆发前 已有迹象显现, 若因其"微小"而 忽视, 甚至视而不见, 得过且过, 往往应对失据,就会浪费大量时 间,丧失大把机遇。相反,想得深 些、站得高些、看得远些, 对危机 早识别、早预警、早发现, 找到背 后的原因,消除问题的根源,就能 把危机消灭在萌芽状态。

对突如其来的危机沉着应对, 果断处置。"居安而念危,则终不 危;操治而虑乱,则终不乱"。不 断提高应对风险挑战的能力水 平,不断增强迎接挑战、驾驭风 险的本领,"苦练七十二变,笑对 八十一难",倘若风浪骤起,就要 直面挑战,以"乱云飞渡仍从 容"的大无畏气概,以"踏平坎 坷成大道, 斗罢艰险又出发"的顽 强意志, 兵来将挡, 水来土掩, 临 危不乱,果断处置,把损失降到最 低限度。



让行政执法 更规范更具公信力

新多时评

刘硕 白阳

15日,新修订的行政处罚法 正式施行。从衣食住行到生产经 营, 行政执法的范围涵盖社会生活 方方面面,不仅与民生息息相关, 也是行政机关公信力的直接体现。

新修订的行政处罚法进一步明 确了行政处罚的定义,对执法程序 和执法人员行为等作出规范。有案 不移、以罚代刑、重复执法……针 对这些实践中群众反映强烈的突 出问题,新修订的行政处罚法完 善行政处罚的定义、种类和没收 违法所得制度,延长重点领域违 法行为追责期限等,把制度的 "栅栏"扎得更牢,让行政处罚更 有震慑力。

新修订的行政处罚法强化处罚 与教育相结合的原则, 健全行政处 罚适用规则,明确首违不罚、没有 主观过错不罚,增加从旧兼从轻适 用规则等, 增加了法律在群众中的 接受度,有利于在全社会形成尊法 尚法、自觉守法的良好氛围。

法治信仰的培养, 有赖于每一 次执法过程中都能让群众感受到公 平正义。针对滥设乱设"电子眼" 产生"天量罚单"、"临时工"不规 范执法等现象, 新修订的行政处 罚法明确, 应当公布电子技术监 控设备设置地点避免"暗中执 法", 增加行政执法公示、执法全 过程记录、重大执法决定法制审 查制度,落实行政执法人员持证上 岗和资格管理制度要求, 完善告知 程序和回避制度等内容, 让行政执 法全过程暴露在阳光下, 让执法更

法律的生命在于实践。新修订 的行政处罚法对行政机关依法履职 提出了更高要求。期待这部新修订 的法律得以切实落地, 转化为群众 践行法治的动力, 推进社会治理水 平不断提升。

民事公益诉讼 有利于提高司法效率

7月14日,最高检召开新闻发 布会,发布了《人民检察院公益诉 讼办案规则》,对公益诉讼的管 辖、立案、调查、诉讼监督等内容 进行详细规定,于7月1日起正式 施行。其中规定, 在破坏生态环境 和资源保护领域案件、食品药品安 全案件中, 可以提出惩罚性赔偿诉 讼请求:如果行政机关对违法案件 "一移了之",检察机关可以继续督 促行政机关依法履职(7月15日 《新京报》)。

《食品安全法》第一百四十八 条规定, 生产不符合食品安全标准 的食品或者经营明知不符合食品安 全标准的食品,消费者除要求赔偿 损失外, 还可以向生产者或者经营 者要求支付价款十倍或者损失三倍 的赔偿金;增加赔偿的金额不足一 千元的, 为一千元。《民法典》第 一千二百三十二条规定, 侵权人违 反法律规定故意污染环境、破坏生 态造成严重后果的,被侵权人有权 请求相应的惩罚性赔偿。这些规定 立法的本义是为了提高公民权利博 弈的筹码,提高食安违法、污染环 境及破坏生态行为的成本。

不过, 在司法实践方面, 惩罚 性赔偿民事诉讼难是现实瓶颈。不 管食品安全案件,还是污染环境、 破坏生态案件,被侵害人、被侵权 人是一个群体,案件越大、越严

重,这个群体就越众。这不仅决定 了个别的民事诉讼,很难对实施损 害、侵权的违法者予以有效的索赔 制约,而且"家家点火、户户冒 烟"式的诉讼,还增加了诉讼成 本,提高了举证门槛,如环境污染 损害,调查、取证、定损,有专业 门槛, 需要不小的诉前成本。

食安违法、污染环境、破坏生 态,损害公共安全、公共利益,是 公益诉讼的重要领域。检察机关对 于此类案件涉及民事诉讼的, 支持 适格主体提起诉讼, 主张侵害侵权 赔偿,从司法效果上,是责任追究 "公账""私账"一起算,既丰富了 公益诉讼的内涵, 也提高了公益诉 讼对违法犯罪的惩戒与震慑力度。

同时,民事公益诉讼类似"刑 事附民事诉讼"的做法,能更有效 地促进司法机关"集约"办案,大 幅度提高惩治违法侵权行为的效 率。如,当检察机关就一起环境污 染案件实施调查诉讼过程中, 该案 件所涉及的被侵权人, 可以提出诉 讼请求,包括侵权损害赔偿以及惩 罚性赔偿,检察机关统一调查举 证,不但让公益与民事诉讼合并同 步进行, 还大幅度降低案件所涉单 独民事诉讼的成本, 帮助更多被侵 权人参与共同的诉讼, 这也是对维 权的一种撑腰。此外, 民事公益诉 讼, 打包办案与诉讼, 也大大节约 了司法资源,能有效减少了"一案 多诉多审"现象。



"路边养犬致车祸赔17万余元" 是堂警示课

去年3月初, 颜某沿着重庆市 潼南区某村公路一侧步行回家,没 想被拴在路边的金毛犬惊吓, 避 让中又发生车祸。近日, 重庆市 潼南区人民法院审结这起因犬只 引发的交通事故案,基于动物饲 养人饲养动物应当遵守法律法规、 尊重社会公德的相关法律条款,判 决犬只饲养人唐某承担九成责任, 赔偿17万余元(7月15日《重庆 晨报》)。

可以说,此案例是一堂很好的 警示课, 提醒广大饲养人一定要遵 守法规文明养犬, 做好安全防范工 作, 否则, 一旦宠物犬伤人等导致 不良后果, 最终将自尝苦果,

饲养宠物犬的市民越来越多, 而不文明养犬乱象也日益突出,特 别是遛犬不拴绳, 犬在小区或马路 上时常像脱缰的野马, 乱蹿乱跑甚 至咬人,不仅影响正常交通秩序, 很容易造成事故, 也对过往市民生 命健康安全构成威胁。

《民法典》第一千二百五十一 条规定, 饲养动物应当遵守法律法 规, 尊重社会公德, 不得妨碍他人 生活。该条款延续了《侵权责任 法》的规定,明确了饲养动物应当 遵守的行为准则,旨在倡导文明饲 养动物, 推动人与动物和谐相处的

良好环境。而本案法律事实发生于 《民法典》施行之前,应适用《侵 权责任法》的相关规定。

本案例中, 当事人颜某受到拴 在路边的金毛犬惊吓, 其避让中又 发生了车祸,造成九级伤残一 处、十级伤残三处。法院认为, 金毛犬的动物加害行为系造成当 事人损害发生的起因, 无动物加 害则无交通事故,并且系先决条 件,起决定性作用;同时,在行 人并非故意碰撞造成交通事故的 情形下,不能免除机动车一方的 责任。综合考量,法院酌定饲养人 承担90%侵权责任、司机承担10% 侵权责任。金毛犬饲养人被判决赔 偿颜某17万余元,可以说于法有 据,一点也不冤枉。

今年5月1日,新的《动物防 疫法》正式施行,该法第三十条第 二款规定,携带犬只出户的,应当 按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等 措施, 防止犬只伤人、疫病传播 但生活中, 携犬乘坐电梯、遛犬不 拴绳、粪便不清除、携犬进入人员 密集的公共场所等不文明行为,依 然屡见不鲜。本案例对犬只饲养人 来说,是一次做好安全防范的提 醒。饲养人必须汲取此案的教训, 真正做到"依法养犬, 文明养 犬",以避免宠物犬闯祸造成不必 要的损失。

"大国工匠"终评上正高,还有多少"一个章一堵墙"

今年4月23日,《新华每日电 讯》曾刊发《七获省部级科技奖的 "大国工匠",却评不上正高职称》 一文, 讲述鹿新弟迟迟评不上高级 职称的故事, 引发社会各界强烈反 响。记者近日了解到,一汽集团共 有24名技能领军人才,在当地首 批"高精尖缺"高技能人才职称评 定工作中获得晋升, 其中包括鹿新 弟在内的4人被评为正高级工程 师。本次评定破除了身份、地域、

学历、资历、论文等条件限制, 面 向具有绝招、绝技、绝活, 并长期 坚守在生产服务一线岗位工作的高 技能领军人才(7月15日《新华每 日申讯》)。

被誉为"发动机医生"的鹿新 弟好生了得,工作34年来,从一 名普通工人成长为我国内燃机行业 柴油机装调与试验知名专家型技能 人才,获7次省部级科技进步奖 (科学技术奖),6次国际发明展览 会金奖,23项国家专利,100余项 国家、省、市技术创新奖, 堪称

按照相关文件的规定,荣誉等 身的鹿新弟早就该获评正高职称, 却因种种原因,被拒之门外。其中 的理由尤其令人费解。比如, 当他 向公司有关部门请示并要求在申报 材料上盖章时,有关负责人却回复 说: "公司工程技术人员到现在还没 有一个正高级工程师, 你评上了, 怕别人有想法。工人没有资格评。"

鹿新弟真的没有资格吗? 仅近 年来他就累计完成创新成果526 项,为企业创造经济效益上亿元。

作为"辽宁工匠""柴油机调试大 王",这不就是毋庸置疑的资格 吗? 可悲的是,单位一个"同意" 的章竟然成为"拦路虎"。

之所以如此, 在我看来, 并不 只是相关人员对政策理解不透,成 了政策落实的"中梗阻"。事实上, 还有诸多身份门槛, 像学历、资 历、论文等潜规则,影响了一线技 术精英不能获得应有的技术职称。 鹿新弟曾深感忧虑:"国家给技术工 人这么好的政策, 让我们可以评正 高,却因为企业的一个章失去评选

资格。放眼全国,与我遭遇一样 的技术工人,到底还有多少?"

记者的调研证实了他的忧 虑, 遭遇困境的不只是鹿新弟。 一些制造业企业里的一线技师普 遍待遇低、工作强度大、科研动 力弱。部分受访人士坦称, 国家 有很多好政策,但在企业行不 通,有的文件根本不执行。如果 工人的发展通道因企业原因被堵 死,不仅职工对企业的认可与忠 诚度会大幅降低, 区域经济发展 与社会稳定也会受到一定程度影

鹿新弟的故事有了好结局, 但其经历折射出基层一些部门在 执行政策时依然存在"梗阻", 一些地方将文件挂在墙上, 推诿 扯皮、人为设限的现象依然突 出。因此, 打通政策落实"最后 一公里",破解"一个公章一堵 墙"现象,必须继续强化"放管 服"改革,消除种种门槛限制。 唯有如此,才能充分发挥技能人 才的领军作用,强化技能人才的 获得感、幸福感和安全感。

名校研究生进卷烟厂当工人 哪里有问题

卷烟厂"卷"到了什么程度? 中国人民大学、武汉大学、郑州大 学的毕业生纷纷上流水线打包装。 近日,《河南中烟工业有限责任公 司 2021 年度大学生招聘拟录用人 员公示》引发网友热议。拟录用人 员的毕业学校里,有中国人民大 学、武汉大学、郑州大学、河海大 学等985、211 名校,硕士研究生 也为数不少。这和录用岗位"一线

生产操作岗位"形成强烈反差。 看到这样的新闻, 最常见的思 维方式是:这些名校大学生怎么 了?好不容易读个研究生,就为了 去卷烟厂当一线的"制丝""卷 包"操作工人?这不是典型的人才 浪费么? 其实, 企业的岗位和工作 内容就摆在那里, 名校的学生愿意 来,企业也愿意要,两相情愿的事 情,旁观者真没什么好感叹的。既 然"人才"自己觉得好,他人又何 来"浪费"一说?

事实上, 名校研究生愿意去卷 烟厂当一线工人,并不是河南中烟 一家企业的现象, 江苏中烟、湖北 中烟、云南中烟、安徽中烟、重庆 中烟等, 无不如此。这充分说明, 在名校毕业生眼里, 卷烟厂是个响 当当的好单位,能进去并不容易, 不用靠关系,可以靠学历,已经很 好很公平了。

哪怕是一线岗位, 新人税前年 薪也有15万元,还有每日包吃两 餐的福利,确实很吸引人。更重要 的是, 只要能进去, 并不意味着 就要干一辈子的一线操作工。当 上面的科室有了岗位空缺,基层

员工中的名校研究生, 相对而言 晋升机会自然更大。"一线生产操 作岗位"的工作,的确不需要本 科及以上学历的人员来做,站在 社会角度,确实有点大材小用, 但在个人而言, 却可能是思虑长

远的理性选择。 明乎此,对名校研究生进卷烟 厂当工人,我们完全不必为"人才 浪费"而惋惜。相反,个体选择应 该尊重,就业渠道本应多元,因为 瞧不起一线操作工作岗位, 哪怕高 薪也不去干,那才有问题。

随着高等教育不断扩招,大学 文凭即便是研究生文凭, 也不再像 过去那样稀缺。可供选择的好岗位 却没有随之同比例增多, 高校毕业 生面临的就业压力因此不断增大。 在此背景下,激烈的竞争势必对那 些看起来低端的工作岗位形成"外 溢效应"。这些年,我们看到名校 研究生去社区应聘、去小学应聘, 就是直接反映。

其实, 吸引名校研究生的, 不 是卷烟厂的一线操作岗位, 而是 卷烟厂的高收入高福利, 因此最 值得反思的问题应该是, 卷烟厂 的一线操作工人,为何收入那么 高? 卷烟厂的经济效益, 到底有 多好? 高出社会平均产出一大截 的利润率,是否真的合理?一边 是国家大力控烟,另一边是烟厂 巨额收益;一边是为了国计民生 让烟草垄断经营, 另一边是卷烟 厂成为令人艳羡的单位, 哪怕只是 一线操作岗位, 名校研究生也趋之 若鹜……说白了, 名校毕业生进卷 烟厂当工人,不是毕业生有问题, 是卷烟厂有问题。

我为群众办实事,兴业银行宁波分行助力 老年群众融入数字时代

自党史学习教育开展以来,兴 业银行宁波分行扎实开展"我为群 众办实事"实践活动,把党史学习教 育成果转化为为民服务解难题的实 际行动,着力增强老年群众的获得 感、安全感和幸福感。7月13日,兴 业银行宁波分行走进北仑区老年大 学开办智能手机应用培训班,通过 面对面授课、手把手操作,帮助老年 群众跨越技术鸿沟、享受美好生活、 融入数字时代。

据前期调查,老年群体属于"数 字贫困户"的集中人群,不会使用智 能手机的老年人在日益智能化的生 活中几乎寸步难行。在医院、银行等 场所,虽有人工服务窗口帮助解决 老年群体因不会使用智能手机碰到 的困难,但教会老年人使用智能手 机才是根本的解决之道。"作为金融

机构,关注民生问题,解决群众困 难,践行社会责任,是我们应尽的义 务。"本次公益培训班的主讲人、兴 业银行宁波北仑支行营业厅主任徐 燕红说。 兴业银行的工作人员对参训学

员手机配置情况进行了摸底,围绕 出行、就医、消费等使用场景,从"智 能手机品牌分类""手机上网""安装 应用"等方面从易到难讲解智能手 机的应用技巧。现场教学气氛活跃, 学员们认真地进行实践操作并积极 提出各种问题,工作人员逐一耐心 解答,并在课后对仍有困惑的学员 进行一对一辅导教学。兴业银行员 工们的耐心、热心和细心让学员们 备受感动,他们对此次培训大加赞

赏,对后续活动翘首以盼。 徐主任表示,老年群体的接受 速度较慢,不能浅尝辄止,也不能拔 苗助长,仅靠一两节课的讲解治标不 治本。为此,北仑支行专门安排工作 人员腾出工作和休息时间,从7月13 日至7月22日每周二和每周四的上 午、下午持续开展四期培训课程,从 而满足学员们热切的学习需求,同时 控制班级人数,提升教学质量,为老 年群众提供更加细致和高效的服务。

徐主任表示,百姓有所需、兴业 有所为,兴业银行宁波分行始终坚 持为群众办实事的服务理念,深化 党史学习教育,真诚服务老年群众, 做有温度的银行。同时,她也呼吁全 社会共同关注老年人的诉求,尤其 是老年人的家人、朋友也要给予他 们更多的关心和指导,让老年群众 的生活更加美好。

(林袁晓 袁晶晶)